

法務部廉政署新聞稿

發稿日期:101年2月22日

發稿單位:法務部廉政署防貪組

連絡 人:科長 陳秀慧

連絡電話:02-25675586#2071

搶救水庫 標本兼治 廉政署號召廉政志工做伙來關心

法務部廉政署為有效防杜不法勢力干擾,及防範「曾文、南化、烏山頭水庫治理及穩定南部地區供水計畫」工程遭遇風險,已持續擔任跨部會治水機關之橋樑,另將主動於101年2月23日邀請 NGO 團體、廉政志工,以及行政院農委會等相關權責機關前往阿里山鄉曾文水庫上游二萬坪崩塌地段進行勘查,以喚起各界重視水治理問題。

民國 98 年莫拉克颱風侵襲南臺灣,大量的雨水將上游土石沖刷而下,蓄積於曾文、南化及烏山頭等三大水庫內,其泥沙淤積之嚴重,已損及民生問題。鑒於以往清淤疏浚鮮少著力於治本方案,致水庫治理工程,迄今成效猶未彰顯。法務部廉政署以興利服務思維,聯繫協調相關主政機關應正本清源檢討治本政策,以更前瞻性、永續性策略(例如:自上游集水區進行山坡地邊坡穩定、造林植生、水土保育等),讓山河重整、農林復育。

廉政署署長周志榮指出,全民應正視水庫潛藏的危機與問題, 而政府機關搶救水庫亦應有全方位思維,亟思如何「標本兼治」。 為研議「標本兼治」策略,廉政署自去(100)年即持續主動與經 濟部水利署、公共工程委員會、審計部、檢警等相關權責機關, 舉辦一系列「全民顧水 臺灣足水」之聯繫會報、座談會,邀集產官學界互動交流,並聽取水利專家、NGO團體建言。

廉政署更促請相關政風機構針對水庫治理工程,落實弊端防範、排除不當干擾;此外,亦首度聯合嘉義、臺南、高雄、屏東等政府機關之廉政志工及村里廉政平臺全程參與,並施以相關工程專業教育訓練,期透過「全民參與監督」,讓水庫治理工程如期如質完成,以樹立優質、專業、效能的公共建設典範。

廉政署以前瞻創新、跨域整合理念,積極落實反貪、防貪作為,扮演國家重大建設守護者。近期,廉政署協請經濟部水利署南區水資源局成立「廉政志工」,並訂於101年2月23日舉行授證儀式,同時辦理工程常見弊端教育訓練,以促發志工團隊肩負起水庫治理的守門員。另於同日再邀集NGO團體、廉政志工,以及行政院農委會等相關權責機關,前往阿里山鄉,勘查曾文水庫上游二萬坪崩塌地段,共同體認山林不當開發、水土迫害,造成水源涵養水源的功能喪失、水土流失而嚴重淤積水庫之情。

個人的力量或許有限,但只要願意付出關心與行動,治理水庫、保育山林之問題,即有解決之機。廉政署期待您我都能團結一致,為我們的環境與土地盡一份心力;也竭誠歡迎朋友們,一起參與監督水庫治理工程之行列。